

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 15 de Octubre de 1920

Núm. 3.512

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La fórmula

Magna reunión de personalidades y entidades.

Lo más ilustre, de más influencia en la ciudad.

La seguridad pública, el orden social, la paz corren peligro.

Hay crisis de todo lo existente.

Hay eclipse de autoridades.

Hay exceso de pánico.

Huelgas, manifestaciones callejeras, tumultos, malestar general.

Para conjurar la completa ruina de la urbe es la magna, tenida en el salón suntuoso de un Casino.

Graves señores que hablan como oráculos.

Mozos inquietos que adoptan fanfarronas posturas de alma y cuerpo.

Timidos burgueses que enmudecen, deslumbrados y atónitos.

—Para acudir al bien de la ciudad— perora un varón de prestigio, —para salvarla de la ruina y romper la argolla que la oprime y la mata, urge dar con la fórmula redentora y feliz. No una fórmula vana o empírica o estéril, sino eficaz, rápida, poderosa. Yo creo...

Todos también creían.

Cada uno poseía su fórmula secreta y milagrosa.

Abaratamiento súbito de las subsistencias.

Municipalización de todos los servicios.

Entrar en negociaciones con los sindicalistas.

Imponer el orden y la ley por la fuerza y por la represión.

Dejar que el incendio cediése y que las aguas volvieran por natural impulso a los antiguos cauces.

Que se creasen Juntas —¿para qué?— en todos los barrios.

Que se declarara el estado de guerra.

Que hubiera energía y dureza.

Que hubiera calma y suavidad.

Todos lanzaban fórmula cada vez más absurda, más irreal, más desconcertadora.

—Pero, señores, ¿es que el orden social no merece todo nuestro estudio, todos nuestros esfuerzos, toda nuestra atención?— clamaba otro prestigio con pañuero acento.

Se convino en aplazar la invención de la famosa fórmula para una nueva reunión de fuerzas vivas, con asistencia de delegados patronos y obreros.

—¡Si que el acuerdo resultó original, fecundo y hasta cómodo!

Mañana... Dios dirá.

El salón familiar donde, bajo el aparato central de luz eléctrica, y en torno de un velador de laca, la señora hace labor de punto con largos agujeros.

Asunción repasa unos estados y Polito se impacienta leyendo una novela.

El dorado reloj de la alcobilla lanza de pronto sus sonos argentinos.

—¡Las diez ya, y papá sin venir!— dice Polito.

—Si tienes prisa, anda a cenar tú sólo.

—No, mamá, esperaré; Tengo que verle.

—No puede tardar— murmura dulcemente Asunción, sin levantar su juvenil cabeza de los papeles que tiene entre las manos.

Efectivamente, papá no tardó. Ya está ahí.

—Vengo reventado— exclama por todo saludo, y dejándose caer en un sillón.

—¿Qué ha pasado en la Junta? ¿Llegasteis a un acuerdo?— le interroga Polito.

—¿Habéis dado con la solución? ¿Hay algo de nuevo?... En el periódico me encargaron esa información; pero me entretuve con unos amigos, y pensé que tú me darás cuenta de todo...

Asunción clava en su hermano toda la fina y acerada ironía de sus ojos, que son bellos, que son grandes, que son azules, y le ayuda a terminar la frase.

—Te has dado la gran tarde.

—Mira— responde él, un poquito picado— yo no sé si me la he dado grande o no; más seguramente que la hubiera cambiado por la tuya.

—¿De veras, de veras?— inquiera sonriente la niña.

—He tenido que discutir con un sindicalista— comienza Polito a exponer tan orgulloso.

—Pero ¿de verdad hubieras querido hacer lo que hice yo esta tarde?— insiste Asunción en preguntar.

—¿Por qué no? ¡Claro que sí, mujer!

—afirma el mozo— No habrás gastado mucha sustancia gris.

—Seguramente— contesta la muchacha— porque no hice sino tres simples cosas: fui al Centro a tomar la lección de Catecismo, visité a una enferma de las pobres de mi Conferencia y así durante una hora en el Roperó...

—¡Bah!— le ataja despectivo el joven superhombre. Y volviéndose a papá le pregunta otra vez: —¿Qué ha pasado en la Junta?

—Pues te diré... Se propusieron varias fórmulas para solucionar los actuales conflictos, pero no nos quedamos con ninguna.

Asunción, atrevida, lanza de nuevo su certera frase:

—Yo tengo la mía, que lo resuelve todo.

Papá, mamá, Polito, la miran admirados.

—¡También tú!...

—¡Eres grande!...

—¡La niña prodigio!...

—Pues sí— continúa Asunción imperterritable;— mi fórmula está escrita en el libro olvidado, está en el Evangelio... Y creo también que la cuestión social no es en el fondo sino cuestión moral!...

—¡La niña prodigio!— repite el hermano.

Ella sigue sin hacerle caso.

—Nunca ganó tanto el obrero como ahora, y nunca como ahora está tan descontento. Es que quiere gozar y gastar y divertirse como los ricos, y reclama los medios para ello... Más jornal, menos trabajo, más tiempo libre... Y gasta cuanto gana, sin conocer la virtud del ahorro, ni la moderación, ni la sencillez, ni la calma... Y los de arriba, por su parte, hacen lo mismo: sus ganancias cuantiosas las ostentan fastuosamente en joyas, en autos, en lujos, en frivolidades, olvidándose de la justicia, de la misericordia, del amor fraterno entre los hombres... Odios, inquietud, lucha de clases, todo es uno y lo mismo: carencia de Evangelio, falta de generosidad, de abnegación, de fe... Porque cada vez creemos menos, porque vivimos en una sociedad pagana...

—Bueno, hija mía; pero dame el remedio— le interrumpe papá.

—Yo no sé otro— habla la niña transfigurada en su mirada azul,— que oponer al sindicalismo rojo, al bolchevismo, a todos los desmanes, nuestra vida según el Evangelio, y a la vez restaurar la humanidad desde sus fundamentos, arrojando la semilla del bien en los humildes y en los niños... Sufrimos ahora las consecuencias de la impiedad y secularización de hace veinte años; comencemos de nuevo a poner la santa ley de Dios en los pequeños... El que planta y el que siembra no verá acaso el fruto; pero por eso no será éste menos abundante, y la abnegación del buen apóstol, sembrador de la virtud, será más grande.

—Los señores están servidos— anunció la doncella de repente en la puerta.

—Sí, sí, vamos a cenar— exclamó Polito,— que hoy hay estreno y tengo la reseña.

J. Le Brun

La emisión de billetes del Banco de España

Hablando del aumento de la emisión de billetes del Banco de España a la cifra de 5.000 millones, dice un escritor financiero:

«La vara mágica del *modus vivendi* de los empréstitos que hasta hoy manejaba cómodamente toda la partida política, ha perdido su poder y encanto, porque el país, que ha visto lo más recóndito de la Administración, lejos de llevar sus ahorros particulares a los fondos públicos, los deriva hacia los valores industriales, que le ofrecen doble interés y quizás garantía mayor.

«¿Cómo salir del atolladero?... A nuestros flamantes Gobiernos sólo se les ha ocurrido hacer el *caldo gordo* al Banco de España, aunque no precisamente con el propósito exclusivo de favorecer a nuestro primer establecimiento de crédito.

Veámoslo.

El Banco de España está constituido con 150 millones, *máximum* de anticipos que pueda hacer al Tesoro.

Ahora bien; como éstos se han gastado y quedan todavía muchos agujeros sin tapar; como acudir a un empréstito sería exponerse a un espantoso fracaso, que llevaría consigo una tremenda depredación en los fondos públicos y una alarma extraordinaria en los tenedores de estos valores, los hombres que nos...

rigen, viendo que las obligaciones del Estado no admiten dilación, plantearon la operación financiera con sencillez... admirable: se autorizaría al Banco a elevar a 5.000 millones la circulación fiduciaria, se ingresarían en cuenta los mil quinientos millones que este aumento significaba, se irían atendiendo las necesidades concurrentes con tal suma y se dedicaría lo que restare a especular en lo que más conviniera.

Y como se pensó se hizo.

¿No es ingenioso? ¿No adquiere el Estado dinero sin empréstitos ni intereses?

¿Que van a sentar mal a la *peseta* los aires extranjeros y que España jamás levantará cabeza mediante estos procedimientos fatales?... Es verdad; más también lo es que estas *bagatelas* no preocupan a nuestros políticos *salvadores*...

La asamblea general del Gran Oriente de Francia está preocupada con el desarrollo de los acontecimientos mundiales, especialmente en su relación con Francia.

Sobre todo las últimas manifestaciones de Millerand, antes de ser elevado a la Presidencia de la República, le sacaron de quicio.

Temen a Millerand porque lo ven entusiasmado con la «unión sagrada», porque le consideran uno de los mayores defensores de la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Vaticano y porque saben que ha asistido a varias ceremonias católicas, a varias Misas solemnes.

Eso no se lo perdonan a Millerand, al antiguo director de «La Lanterne».

¿Y ese, se dicen, trata de convertir la Presidencia de la República en un Poder semiabsolutista?

¿Ese quiere pasar de figura decorativa a inspirador directo de la política ministerial?

Por eso han acordado que toda tentativa en una u otra forma, directa o indirecta, de restauración del poder personal, iría directamente contra los derechos del pueblo».

Y eso tienen que impedirlo.

Mal se les ponen las cosas para que lo consigan.

Sin duda, para hacer nuevos prosélitos, se inclinan ahora hacia el bolchevismo, habiendo decidido «ver las ventajas que tiene el reconocimiento del Gobierno de los soviets, pero después que cumplan los compromisos financieros de los anteriores Gobiernos».

Muy bolchevikis, pero más amantes del dinero.

Cracovia.—El general bolchevista Budyenny, que hace poco abandonó la causa soviética con parte del Cuerpo de Caballería que mandaba, se ha hecho fuerte en Vinitza (Podolia) y desde allí está organizando grupos antibolchevistas.

Está procurando el apoyo de los campesinos y trata de convertir en Cuerpo de Caballería los grupos de insurrectos que operan sueltos, por su cuenta, en dicha región.

Tiene, al parecer, propósitos de emprender un «raid» contra Kieff.

Varsovia.—El periódico «Warsawskie Slovo» afirma que el movimiento anti-soviético de Rusia está dirigido por los socialistas revolucionarios y los minimalistas, al frente de los cuales se encuentran Tchernow, que realiza una activísima campaña entre los campesinos, y Martow que hace propaganda entre los obreros.

El centro del movimiento radica en Nijni-Novgorod, donde los socialistas revolucionarios y los minimalistas han constituido un Gobierno formado por Tchernow, Martow, Spiridonoff y Petrowsk.

Helsingfors.—Debido a una sublevación local apoyada por los campesinos de las cercanías, la ciudad de Nicolaiew se halla en poder de los insurrectos.

Estos han suprimido todas las instituciones soviéticas, sustituyéndolas por un Poder local coligado.

Nauen.—Según un despacho de Varsovia, el Gobierno de los soviets envió un delegado al cuartel general del general Wrangel con proposiciones de paz.

Academia Jurídica

Dirigida por José Font y Arbós Abogado

Resultado conseguido en el curso de 1919-1920 en las Universidades de Barcelona y Murcia.

8 Matriculas de Honor, 15 Sobresalientes, 22 Notables, 54 Aprobados, 5 Suspensos: Total actas de examen: 96.

En el pasado curso han obtenido el título de Licenciado en Derecho, los alumnos de esta Academia D. José Ramón de Bobadilla y D. Ignacio Guasp Ferragut.

Las clases empezarán el día 1.º de Noviembre.

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 2

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Quinta barcelona

Cubiertos aluminio puro a 4'95 ptas. docena de piezas (6 cucharas y 6 tenedores)

Sobre la toma de Vilna

París.—La prensa dice que prosiguen los cambios de impresiones entre Inglaterra y Francia respecto a la toma de Vilna por los polacos.

Los Gabinetes de París y Londres estiman que en nada les afecta la responsabilidad contraída por el Gobierno polaco y además que la solución de este incidente no es de la competencia de la Liga de Naciones.

Londres.—En los círculos bien informados se dice que la ocupación de Vilna ha causado sorpresa, pues en la Gran Bretaña y Francia habían avisado hace tiempo a Polonia que la marcha contra Vilna crearía grandes dificultades desde el punto de vista político. Se espera que Polonia desaprobará el golpe de mano dado por las tropas irregulares y tomará al mismo tiempo medidas para que las tropas se retiren. Lo que complica la situación es que la comisión de Negocios extranjeros de la Dieta polaca emitió el día 8 de Octubre, un voto a favor de la incorporación del territorio de Vilna.

Es probable que la Sociedad de las Naciones haga una declaración respecto a la cuestión de Vilna.

París.—Comentando el golpe de mano del general Zeligowski en Vilna, dice «Le Petit Journal» que se parece mucho al de D'Annunzio. El Gobierno polaco, imitando la actitud del italiano, declina toda responsabilidad en esta empresa y llega incluso a desaprobala. Pero puede suponerse que el Gobierno polaco está dispuesto a dejarse entener por la opinión pública que acoje con entusiasmo la noticia de la ocupación de Vilna. En todo caso sería absurdo suponer que envíe tropas para devolver Vilna a los italianos.

En «Le Figaro» dice M. Boujon: «Polonia debe evitarse aventuras que harían aún más inevitable para ella un conflicto con la gran Rusia reconstituida. Acaban de enviarse de París consejos de moderación y de prudencia y lo mismo de Londres. Esperamos que serán escuchados. Cuando los rojos invadían a Polonia, la Liga de las Naciones se calló porque era impotente, pero Francia ayudó a Polonia y ya que no regateó su apoyo a los patriotas polacos, tiene el derecho de aconsejarles en su mismo interés».

—En el Consejo de la Sociedad de Naciones, la noticia de la toma de la población de Vilna por las tropas del general Zeligowski, ha producido honda emoción.

El presidente de la Sociedad de Naciones, señor Bourgeois, ha enviado un despacho al jefe de la misión militar francesa que actúa en Lituania, para que le tenga al corriente de todos los acontecimientos que ocurran en esta región.

Por su parte, el Gobierno polaco ha manifestado que está dispuesto a adoptar energicas medidas para poner fin a la enojosa situación.

Londres.—El corresponsal del «Times» en Vilna telegrafía: Para comprender bien el estado de espíritu del general Zeligowski y de sus tropas, casi todos originarios de la región de Vilna, es necesario saber que al firmarse el tratado entre la Rusia de los Soviets y Lituania, los bolcheviques nombraron una comisión extraordinaria en Vilna, la cual asesinó a mil quinientos polacos.

Los bolcheviques no tenían derecho para obrar así. A pesar de estos hechos, el Gobierno lituano no protestó. Las razones en que el general citado apoya su

hostilidad ante los hechos desarrollados en Vilna, son las siguientes: Los individuos que pretenden constituir el Gobierno lituano se han establecido en Vilna por su propia autoridad y sin consultar a la población, y han asesinado a muchos miles de habitantes que se negaban a reconocerle.

Además, otras de las causas de la actitud del citado general son que el Gobierno lituano ha proclamado que todos los lituanos que formaran parte del ejército polaco, serían considerados como traidores a la patria y se confiscarían sus bienes.

Testimonio antibolchevista

El jefe socialista belga J. Destrée actual ministro de Instrucción pública, se expresó hace pocos días en la siguiente forma ante un auditorio de socialistas metalúrgicos:

«Me horroriza el bolchevismo, me horrorizan las ideas que dominan este drama sombrío. He luchado toda mi vida contra todas las formas de opresión y de dictadura, y me repugna tanto la que se ejerce en nombre del proletariado como la tiranía escudada en el derecho divino... Ni aun por un supuesto «buen fin» puedo aceptar un régimen de terror, cuyos autores confiesan no haber recogido otro fruto que la miseria y el hambre. El bolchevismo es la anarquía disfrazada con otro nombre; y así como el socialismo hubo de excluir a los anarquistas, que lo comprometían y degradaban, lo mismo hemos de hacer con los bolchevistas».

El personal de telégrafos

La «Vanguardia», de Barcelona, publica el siguiente telegrama de Madrid.

«Entre el personal de telégrafos reina gran satisfacción con motivo de haber hecho público el Gobierno su decisión de reintegrar a sus puestos a los compañeros cesantes por consecuencia de la huelga.

A aumentar esta satisfacción ha contribuido la noticia que viene circulando relacionada con el propósito de ir a la reorganización del servicio telegráfico en condiciones de que pueda responder eficazmente a la creciente demanda del público.

Se aseguraba que a primeros del mes próximo, 150 de los alumnos aspirantes que actualmente efectúan prácticas en la escuela de telégrafos, entrarán a prestar servicio en las estaciones de provincias en las que mayor necesidad haya de personal.

También parece que a primeros de año comenzarán a prestar servicio los 800 alumnos que actualmente hacen sus prácticas, y con este refuerzo se descongestionará notablemente el servicio.

Igualmente se atenderá al aumento de material, y al efecto están en camino diez Hugues procedente de Alemania y 20 que vienen de Francia. Estos serán los primeros aparatos que se instalarán en la nueva casa de correos.

También se han hecho grandes compras de material telefónico de los Estados Unidos, para las líneas del Estado, esperándose recibirlos muy en breve».

Sección informativa

Las escuelas prácticas de Infantería

(Para CORREO DE MALLORCA)
Crónica de las del Regimiento de Palma
Día 12

A las 6:30 sale la fuerza de cantón de Porto-Colom, y establece servicio de seguridad en reposo; a las 10, regresa la fuerza y comen oficialidad y tropa; a las 11:30 vuelve a salir la tropa y se dirige al predio «Ca'n Esteve» donde se desarrollan dos temas defensivos: uno de compañía y otro de batallón; fuego real, siluetas representando fuerzas de las tres Armas; las siluetas eran de eclipse, cuya instalación en todos los ejercicios de esta clase ha corrido a cargo de los capitanes señores Hévia y Vidal que han demostrado su pericia y estudio; a las 7:30 se regresa al cantón donde se cena y después toca la música.

El propietario de «Ca'n Esteve» se portó admirablemente, dando toda clase de facilidades, para el desarrollo de los temas en sus terrenos, marchándose de allí, la oficialidad, agradecida a sus múltiples atenciones.

Día 13

Sale la fuerza del cantón, organizándose en servicio de seguridad de marcha, para desarrollar un tema de ataque a la posición que defendía el Regimiento de Inca, desarrollándose el combate con fuego de salvos.

Una vez terminado, desdoblase el batallón para formar en Regimiento, entrando en Felanitx, donde entra en columna de honor delante del Capitán General, que presenció el ejercicio.

El pueblo recibe regocijado a la tropa, presentando Felanitx aspecto de día de fiesta.

Mañana salen las fuerzas de Palma e Inca, formando brigada, hasta Porreras, donde se separarán las fuerzas continuando el Regimiento de Palma hasta Lluchmayor y al día siguiente saldrá para Palma, dando fin a las Escuelas prácticas.

Felanitx, 13 Octubre.

Conforme se anuncia en la anterior correspondencia, ayer se separaron los dos regimientos que forman la brigada de infantería, marchando el de Palma a Lluchmayor y el de Inca a Sineu, pernando anoche en las respectivas poblaciones.

El Regimiento de Palma llegará esta tarde, probablemente de cuatro a seis, entrando en la ciudad por la calle de la Marina, según se espera.

Anoche regresó de Felanitx el Capitán general señor San Martín, acompañado del coronel jefe de Estado Mayor, señor Marqués de Zayas y de su ayudante señor Ginard.

Nuestra primera autoridad militar y sus acompañantes fueron objeto, en Felanitx, de grandes distinciones y agasajos.

La traída de harinas

Si no traen más harinas, no es por dificultades de Aduanas

El señor Gobernador civil nos facilitó ayer los siguientes telegramas recibidos de Barcelona:

Del Administrador de Aduanas:

«Vapor «Bellver», que saldrá hoy, embarca cien sacos harina para hijos de Sebastián Falconer, siendo éste único embarque que ha sido solicitado; no habiéndose aun recibido en esta Administración autorizaciones Dirección general Agricultura para Viuda Pizá y hermanos y para Miguel Obrador, de que nos habla en su telegrama del 12.»

Del Gobernador civil:

«Recibido telegrama urgente, y cumplidamente manifestarle que, conforme le anuncié, correo anterior embarcó 400 sacos de harina de casa Figueras, más 248 sacos para Intendencia.»

No cargó los 100 sacos de Manresa por falta de cabida. Hoy lo hará vapor «Bellver».

Mañana, en correo, embarcarán nuevas partidas.

Por tanto, no estaba V. S. bien informado al poner su telegrama.

Debo manifestarle que Aduana tiene autorizaciones para muchos miles de quintales métricos, y, por lo tanto, embarques no se dificultan por autorizaciones previas.

En el muelle hay ocho vagones de harina, procedentes del interior, que devengan veinte pesetas diarias vagón, por retención material. Esta mercancía no puede embarcarse sin previa autorización, que V. S. tiene que solicitar Director general Agricultura.

Lo pongo en su conocimiento para evitación mayores perjuicios.

El señor Gobernador se apresuró a solicitar la autorización a que se refiere el despacho que antecede.

«Como V. habrá visto en estos telegramas—nos dijo luego el señor Diez García—, la causa de que no vengan harinas no es por trabas que pongan el Gobierno ni la Aduana. Las autorizaciones se conceden inmediatamente de solicitadas; en Barcelona hay autorizaciones para embarcar muchos miles de quintales métricos de harina; la Aduana de la Ciudad Condal no opone dificultad alguna a los embarques autorizados. ¿Por qué éstos no se efectúan? Este es el punto a averiguar. ¿Hay alguier, llámese almacenista, o fabricante, o lo que sea, que tiene interés en que no vengan harinas?»

Lo cierto es que si antes no llegaban harinas era debido a los conflictos obreros. Solucionados éstos, las autoridades dan toda clase de facilidades para los embarques. Y éstos, sin embargo, no se efectúan. Esto es un hecho, que conviene tener muy en cuenta.

Anoche el señor Gobernador civil recibió estos dos nuevos telegramas de Barcelona, del Administrador de la Aduana:

«Habilitados documentos para embarque para hoy 695 sacos de harina.

De las demás autorizaciones existentes en esta Aduana, nadie ha solicitado embarque, que esta Administración no puede gestionar.»

También el señor Gobernador recibió este otro telegrama, como contestación al en que le dió cuenta de la última actitud adoptada por el Ayuntamiento sobre este asunto, del Ministro de la Gobernación:

«Recibo su telegrama, y lo comunico a los señores Ministros de Fomento y de Hacienda, interesándoles defieran a las peticiones que en el mismo se formulan.»

El señor Gobernador recibió tres nuevos telegramas participando haberse autorizado la salida de harinas de Sevilla, Barcelona y Valencia con destino a Palma.

Desgracia en La Puebla

Un hombre muerto

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de La Puebla dando cuenta de la siguiente desgracia ocurrida en aquella villa.

El vecino Jaime Serra Capó, de 44 años de edad, se hallaba, acompañado de su esposa, en su finca situada en la partida llamada «Son Corró». Allí examinaba el funcionamiento de un motor instalado para la extracción de agua. El volante le cogió y le arrojó al interior del pozo, de donde fué extraído por su esposa y varios trabajadores.

Acto seguido, el Serra fué conducido a su domicilio, en tan mal estado, que allí falleció a las dos horas de llegar. El médico titular, don Ignacio Crespi, que reconoció el cadáver, certificó que el desgraciado Serra murió a consecuencia de una herida recibida en la región costal izquierda y por magullamiento general.

El Juzgado practicó las diligencias del caso, y ordenó la conducción del cadáver al depósito del cementerio.

Del mar

Para Cabrera ha salido el vaporcito correo «Ciudad de Palma».

Esta tarde emprenderá viaje para Barcelona el vapor «Bellver».

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

De Ciudadela es esperado el vapor de este mismo nombre.

Dicho buque saldrá de nuevo para el puerto de donde procede por la tarde a las seis medias.

De Barcelona ha llegado la goleta «Carmelita».

A causa de avería en el velamen arribó a nuestro puerto la balandra «Xilaria».

Teatrales

Principal

Abierto el abono para las funciones de ópera que se han de cantar en nuestro principal coliseo, se va cubriendo rápidamente, demostrando así el interés que aquí existe para oír a nuestro paisano el barítono señor Morro.

El miércoles, por la noche, dieron comienzo los ensayos de la orquesta, ensayos que continúan estos días.

La Compañía hará su presentación ante nuestro público con la ópera «Rigoletto», del maestro Verdi, en la que tomarán parte la soprano ligera Carlota Belys, la contralto Pura Taboada, el barítono Matías Morro, el tenor Mario Cortada y el bajo señor Massia. En el último acto de la ópera se cantará el dúo final, que por lo general suele ser suprimido.

Habrá, al final de la función, servicio de tranvías entre el Principal y Porto-Pi.

Servicios de la guardia civil

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de Felanitx de que un individuo que apacentaba ganado en propiedad ajena fué reprendido por el arrendador de los pastos, a quien dicho pastor agredió con un palo, produciéndole varias heridas leves y contusiones en distintas partes del cuerpo.

—La del de Selva, de haber denunciado a un individuo por infracción de las ordenanzas municipales.

—La del de Inca de haber denunciado a un sujeto, de 51 años de edad, que agredió con una piedra y a patadas a un convecino suyo, llamado Manuel López Ramón, de 57 años, produciéndole una herida inciso-contusa en el prómulo derecho y otras heridas en la región lumbar. Todas las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

—La de los de Porreras y Campos del Puerto de haber denunciado varios individuos por infracción del Reglamento de automóviles.

—La del de Binisalem de haber detenido y puesto bajo la acción judicial a un sujeto, que ha estado procesado por delito de hurto, presunto autor de haber allanado una morada, con escalamiento e intento de robo.

—Y la de los de Sóller y Calvia de haber denunciado a varios sujetos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Mercado de Inca

Almendrón, a 145'00 pesetas quintal.

Trigo, a 50'00 id. (cuartera).

Candeal, a 51'00 id.

Cebada del país, a 24'50 id.

Id. forastera, a 00'00 id.

Avena del país, a 17'00 id.

Id. forastera, a 16'00 id.

Habas para cocer, 00a'00 id.

Id. ordinarias, a 58'00 id.

Id. para ganados, a 57'00 id.

Maíz, a 51'00 id.

Frijoles, a 00'00 id.

Habichuelas (confits), a 00'00 id.

Id. blancas, a 00'00 id.

Garbanzos, a 00'00 id.

Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba.

Azafrán, a 0'00 onza.

Oposiciones

El primer ejercicio para las oposiciones a la plaza de Médico numerario de la Inlusa Provincial y de la Misericordia de Palma tendrá lugar el próximo lunes día 18 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón de la Comisión Mixta de la Diputación Provincial, y el segundo el miércoles siguiente, día 20, a la misma hora y en el mismo local.

Notas de Sociedad

El general Pacheco

Ayer salió para Valencia, en el «Mallorca», el que hasta ahora ha sido Gobernador militar de esta isla, don Joaquín Pacheco, quien ha sido destinado a la sexta región.

A bordo le despidieron muchos jefes y oficiales de las distintas armas que guarnecen esta plaza, como también buen número de amigos particulares.

De viaje

En el vapor de Valencia salió ayer el Intendente don Jaime Garau.

Funerales

Ayer se celebraron, en la parroquia de San Jaime solemnes funerales en sufragio de la aristocrática señorita Catalina Thomas Zaforteza Villalonga.

A dicho acto asistió numerosísima concurrencia, entre la que estaban representadas todas las clases sociales, prueba de las muchas simpatías con que contaba la finada y cuenta su familia.

Reiteramos a ésta, especialmente a sus padres y hermanos, la expresión de nuestro hondo sentimiento.

Accidente

Ha tenido la desgracia de caerse, en la sacristía de la Catedral, fracturándose el antebrazo izquierdo, nuestro amigo Rdo. don Gabriel Roca, custos de la Basílica.

Anciana que muere en un hostel

En la mañana de ayer fué encontrada muerta en una habitación del hostel denominado «Ca'n Moxet» una anciana payesa que allí se hospedaba.

Alarmado el dueño al ver que dicha mujer no salía de su habitación, ni contestaba a las llamadas que desde fuera se le hacían, consiguió abrir la puerta y penetrar en el interior, donde se encontró con el cadáver de dicha mujer.

Inmediatamente el dueño del establecimiento dió cuenta del hecho al jefe de la guardia urbana, señor Comas, quien lo puso en conocimiento del Juzgado, que se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

El cadáver fué trasladado al depósito del cementerio sin que hasta ahora haya podido ser identificado.

En el Real Colegio de la Pureza

El próximo domingo, día 17, se celebrará en este Real Colegio la fiesta a su Titular.

Por la mañana, a las ocho, habrá Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada, partitura del Reverendo P. Miralles, de los SS. CC., a voces, alternando con la de Angelis. Ocupará la cátedra sagrada el Rdo. P. Juan Ginard, del Oratorio.

Por la tarde, a las cuatro y media, repartición de premios, con asistencia del Rdo. Sr. Obispo.

Terminada, tendrá lugar, en el Oratorio, el besamanos a la Virgen con cánticos.

Noticias militares

DESTINO.—Ha sido destinado a los Somatenes de Cataluña nuestro paisano el Comandante de infantería, con destino en Lorca, D. Francisco Oliver Verger.

RECLUTAMIENTO.—Teniendo en cuenta las dificultades que para los obreros que desean servir en la brigada obrera y topográfica de E. M. representa la necesidad de trasladarse a Madrid para sufrir el examen reglamentario, se ha dispuesto que los reclutas que deseen servir en la

misma sufran dicho examen en la Capitánía general de la región en que residen, ante el personal del cuerpo de E. M. de cuyo jefe lo solicitarán, acompañando a la instancia certificado de las casas en que trabajen, expresando el tiempo que llevan en el oficio y jornal que disfrutan.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—La Pureza de María: La Beata María de la Encarnación, virgen. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce Homo. Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor. A las cuatro de la tarde, los actos de coro, a las seis y cuarto, la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón que predicará el Reverendo señor don José Auba, Pbro., Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, continuación del solemne Triduo en honor de Santa Margarita de Alacoque.

En Santa Teresa, a las diez misa rezada, en sufragio de los difuntos del Cuerpo de Intendencia Militar.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Teresa.

SUETOS Y NOTICIAS

Bendición de maquinaria

Anoche, el Rdo. don Francisco Sitjar, Pbro., procedió a la bendición de la nueva maquinaria para la fabricación de chocolate de la Sra. viuda e hijos de Domingo Andreu.

Las nuevas máquinas, último modelo, permiten quintuplicar la producción, haciéndola más esmerada.

La ceremonia, a causa del reciente luto de los propietarios, revistió carácter íntimo.

Géneros

Don Enrique Belloch nos participa que ha recibido en su sastrería los géneros para las temporadas de otoño e invierno.

El correo de Alicante

A la hora de cerrar esta edición, las diez y media, se halla a la vista el correo de Alicante.

Vacante

Hállase vacante la plaza de Secretario de Llubí, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

«Ferrocarriles de Mallorca»

A partir del próximo domingo, día 17, quedan suprimidos, hasta nuevo aviso, los trenes periódicos que salían los domingos para el Arenal a las 17:15 y del Arenal para Palma, a las 20:40.

¿Que es el VIDRIO VENTILACIÓN?

El que facilita la salida del aire viciado de la habitación, sin que establezca corriente.

Rótulos luminosos

es otra aplicación de dicho vidrio.

Para informes CLADERA S. Migue, 178.

Joven-aprendiz

Se necesita en la casa Lasalle, San Nicolás, 31.

TINTAS PELIKAN

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

Colegio Español

Bachillerato, Comercio

Preparación para el ingreso.

Resultado del curso de 1919-20

N.º de asignaturas, 115.—M. de Honor, 10.—Sobresalientes, 16.—Notables, 32.—Aprobados, 50.—Suspensos, 5.

CALLE DE JAIME FERRER, 5, 1.º

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La cuestión social en provincias

Madrid, 14 (5:30)

De Granada.—Petardo que estalla en casa de un juez.—Destrozos

Granada.—En la madrugada de ayer estalló un petardo, de grandes dimensiones en la puerta de la casa denominada «Casa del Angel», que habita el Juez municipal señor Rodríguez Contreras.

La explosión del petardo causó grandes desperfectos en la parte exterior del portal y en las casas próximas.

La creencia general es que la colocación del petardo se debe a manejos de los elementos sindicalistas, pues dicho juez fué el que intervino en algunos procesos sindicalistas como Juez de instrucción.

De Logroño.—Agresiones sindicalistas —Herido que mejora

Logroño.—Continúa mejorando de sus heridas el comerciante agredido ayer.

Se sabe que los agresores pertenecen

al Sindicato único y son obreros albañiles, aun cuando todavía no han podido ser detenidos.

Créese que los agresores tienen la comisión de agredir a otros patronos.

De Málaga.—La huelga general aplazada

Málaga.—Con motivo de quedar aplazada la vista de la causa de la «Unión Mercantil», ha sido aplazada la huelga general.

De Valencia.—La huelga de transportes continúa

Valencia.—Siguen los obreros del gremio de transportes en huelga, habien-

do rechazado la fórmula de arreglo propuesta por el Municipio.

En los mercados se carece de hortaliças y de otros artículos de primera necesidad.

Las operaciones de carga y descarga en el puerto y estación siguen paralizadas.

Más de Granada.—Los metalúrgicos reanudan el trabajo.—Huelgas que continúan

Granada.—Los obreros metalúrgicos han reanudado el trabajo, obteniendo aumentos en los jornales.

Las huelgas del ramo de construcción y de barberos siguen en igual estado.

De San Sebastián. Los metalúrgicos de Pasajes y Rentería siguen en huelga.—Fórmula de arreglo

San Sebastián.—Los patronos metalúrgicos de Pasajes y Renterías abrieron ayer sus talleres.

En Rentería, entraron al trabajo pocos obreros; en Pasajes no entró ninguno.

Se han adoptado algunas medidas que garantizan el orden y la libertad del trabajo.

Hasta ahora, la tranquilidad es completa.

El Gobernador civil ha propuesto una fórmula de arreglo que es posible sea aceptado por los obreros.

Firma de Guerra

Madrid, 14 (1'00)

Dimisión.—Nombramientos y destinos.—Para un Hospital en Mahón.—Para un cuartel en Plasencia

El Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, estuvo ayer en Palacio, despachando con S. M., el Rey.

Sometió a la regia sanción los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión, fundándola en motivos de salud, del mando de la segunda brigada de la primera división, presentada por el general señor Cavanna.

Nombrando, para sustituirle, al general de brigada señor Fresneda.

Nombrando Inspector de Sanidad militar de la cuarta región a don Galo Fernández.

Destinando a los coroneles de artillería Sres. Ortiz Eguía y Bonat para mandar el sexto regimiento ligero y la Comandancia de San Sebastián, respectivamente.

Destinando al teniente coronel de caballería señor Benítez para mandar la yeguada de Jerez.

Autorizando al Ministro para adquirir terrenos en la isla de Menorca, en Mahón, para construir un Hospital militar.

Y autorizando al Ministro para adquirir el edificio del Colegio de San Calixto, en Plasencia, para convertirle en cuartel de infantería.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 14 (22'00)

La fecha de las elecciones no está señalada.—La importación de nuestros vinos en Francia.—El «Reina Regente».—Nuevo submarino

El jefe del Gobierno señor Dato, recibió ayer, como de costumbre, a los periodistas.

Refiriéndose a un suelto, no oficioso, publicado por «La Epoca», dijo que todavía no se ha fijado la fecha en que se celebrarán las elecciones a diputados a Cortes, la cual se señalará en Consejo de Ministros que se celebrará en breve.

Dijo luego que, según comunica el embajador de España en París, no es cierto que aquel Gobierno piense elevar los derechos arancelarios de los vinos españoles que tienen su principal mercado en Francia.

Añadió que el crucero «Reina Regente», que está visitando los puertos de Sud-América, ha salido de Río Janeiro para Montevideo.

Terminó diciéndonos que, en Amsterdam, la Comisión de la Marina española está realizando las pruebas del submarino «Canjuro».

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'25
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	530'00
Compañía Tabacalera.	293'00
Franco.	45'60
Libras.	24'25
Exterior.	84'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	10'25
Liras.	00'00
Dólares.	6'90
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 15 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano

Interior.	72'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Exterior.	84'35
Franco.	45'70
Libras.	24'27
Dollars.	6'89
Liras.	27'55
Suizos.	000'00
Marcos.	10'30
Coronas (Madrid).	2'70

La cuestión

de las subsistencias

Madrid, 14 (1'00)

De Murcia.—Amenaza de los panaderos

Murcia.—Los panaderos de esta ciudad han anunciado que cesarán de fabricar pan, si dentro cuatro días no se les suministra harina.

De San Sebastián.—Concejales que protestan de que el Ayuntamiento pague diferencias de precio en la harina

San Sebastián.—Varios concejales de este Ayuntamiento han protestado de que éste pague, a los panaderos, la diferencia de precio en las harinas, con el objeto de que no se aumente el precio del pan.

Es creencia general que el Ayuntamiento accederá a suspender el pago de la diferencia, y, por lo tanto, vendrá el aumento de precio que se temía.

Más de Murcia.—Carencia de aceite

Murcia.—Témese que, dentro de muy

poco tiempo, falte aceite para el consumo de la población, pues las existencias son muy limitadas.

El Rey de Grecia,

gravísimo

Madrid, 14 (5'30)

Consecuencias de mordeduras de un mono—Se teme un fatal desenlace

Atenas.—El Rey de Grecia fué mordido, días atrás, por un mono. La herida que éste le produjo fué infectándose de modo alarmante. Actualmente se halla en gravísimo estado.

La agravación inspira serios cuidados. Se empieza a prever un desenlace fatal.

Sin embargo, los médicos no consideran la enfermedad del Monarca como un caso desesperado.

Preocupaciones políticas.—¿Se ofrecerá la Corona a un Príncipe extranjero o se suprimirá la Monarquía?

Atenas.—En los círculos políticos se muestran preocupadísimos por la enfermedad del mismo.

Los comentarios giran alrededor de las consecuencias que podría traer al país la muerte del Rey.

Esta suscitara la cuestión de ofrecer la Corona a un Príncipe extranjero o suprimir el régimen monárquico.

Esta última solución tendría muchos partidarios en las filas del actual jefe del Gobierno, Venizelos, a quien pretenderían elevar a la Presidencia de la República.

Los intereses españoles en Tánger

Madrid, 14 (5'30)

Impresiones desconsoladoras

Las impresiones que transmiten algunos españoles residentes en Tánger son desconsoladoras para los intereses españoles.

Diariamente disminuye nuestra influencia comercial en la ciudad internacional.

Los comerciantes franceses se están apoderando del mercado.

Al mismo tiempo, adquieren grandes extensiones de terreno para en su día poder alegar que tienen en Tánger intereses mayores que España.

Los incidentes diplomáticos y militares se suceden diariamente.

Los mineros ingleses, contra la huelga

Madrid, 14 (5'30).

Los resultados del «referendum».—La proposición de los patronos tampoco es aceptada

Londres.—Los primeros resultados del «referendum» minero en el País de Gales y en Northumberland ha dado el siguiente resultado:

57.975 votos en favor de la huelga.

72.705 votos contra la huelga.

Tampoco es aceptada por los obreros mineros la proposición que les han hecho los patronos y que ya puede considerarse como letra muerta.

Hasta ahora se desconoce el resultado definitivo del «referendum».

Sin embargo, las cifras que llegan corroboran que aumenta el número de votos contrarios a la huelga.

Los delegados de los mineros volverán a entrevistarse con Lloyd George.—¿Se someterá el conflicto a un arbitraje?

Londres.—En los círculos gubernamentales se espera que en el curso de esta semana los delegados de los obreros mineros conferenciarán nuevamente con el jefe del Gobierno, Lloyd George, con el fin de discutir con él de la cuestión de someter el conflicto a un arbitraje.

En éste interviendría, probablemente, Ashton, que fué Secretario de la Federación minera.

Ashton, de intervenir en el asunto, lo haría representando a Lancashire.

La impresión general

Londres.—La impresión general es de que los mineros no quieren ir a la huelga, pero también son opuestos a las proposiciones patronales de aumentar los salarios según la producción.

Política

Madrid, 14 (1'00)

Lerroux y el decreto de disolución de Cortes

El señor Lerroux, que acaba de llegar de un viaje por Francia e Inglaterra, se ha negado a hablar del decreto de disolución de las Cortes conseguido por el señor Dato.

Esto no obstante, ha dicho lo siguiente:

«Estoy desorientado; creo que los liberales han sido los primeros colaboradores del señor Dato, pues sabían que éste tenía el decreto de disolución, y lo único que se les ocurrió fué unirse para protestar por pura fórmula».

Añunció, además, que, en las próximas elecciones, él concentrará sus esfuerzos en Barcelona.

Respecto a la situación desairada de don Melquíades Álvarez, dijo:—La Historia se repite.

«La Epoca» y la composición de la mayoría en las Cortes.—«Un solo programa y un solo jefe»

El periódico «La Epoca», órgano del partido conservador, continúa hablando de la composición de la futura mayoría en las nuevas Cortes, y dice que ésta debe tener un solo programa y un solo jefe, «quien—indica—imprimirá las normas de gobierno».

«Así—añade—se laborará con mayor eficacia que teniendo devoción o idolatría a una persona.

Sobre esta base ha de fundamentarse la mayoría. Claro que esto no significa que se desdeñen fuerzas a finas, que prestarán al país servicios de valla. Pero es la añadidura; el núcleo principal, es otro».

De Marcia.—Llegada de Vázquez Mella

Murcia.—Ha llegado a Caravaca, con el objeto de pasar una temporada en su finca «La Javalina», el señor Vázquez Mella.

Madrid, 14 (5'30)

El Gobernador de Barcelona, a Madrid

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Wais, nos ha recibido esta madrugada a los periodistas, confirmandonos la venida a Madrid del Gobernador civil de Barcelona, señor Bas.

La fecha de las elecciones de diputados

Se sabe que las elecciones de diputados a Cortes serán el día 5 del próximo mes de Diciembre.

El período electoral empezará el día 14 de Noviembre.

Nuevo Gobernador de Valencia

Ha sido designado Gobernador civil de Valencia el que actualmente lo era de Castellón.

Combinación de Gobernadores

Madrid, 15 (1'00)

Han sido nombrados Gobernadores: De Valencia, don Salvador Muñoz, que lo era de Castellón; de Castellón don Ricardo Torrados, que lo era de Gerona; de Gerona don Pedro Rico; de Zamora, don Juan Taboada; de Cuenca, don Ricardo Dacosta, que lo era de Salamanca; y de Ciudad Real, don Manuel Creus.

El nuevo Gobernador de Valencia

Ha llegado a Madrid, para conferenciar con el señor Bugallal, el nuevo gobernador civil de Valencia señor Mchoz. ¿Serán las elecciones el día 5 de Diciembre?

Se asegura que las elecciones de diputados se celebrarán el día 5 de Diciembre.

Asuntos de Baleares

Madrid, 14 (22'00)

El Sr. Montis, Gobernador de Salamanca

Entre los nombramientos de Gobernadores firmados ayer figura el de D. Ramón Montis Allendesalazar para el Gobierno de Salamanca.

El Sr. Montis era actualmente Gobernador de Cuenca.

Nuestras tropas ante Xexauen (Urgente)

Madrid, 14 (16'20)

Nuestros soldados dominan las alturas de Xexauen.—Hoy entrarán en la ciudad santa

Un telegrama oficial del Alto Comisario de España en Marruecos al Ministro de la Guerra, recibido esta tarde, dice lo siguiente:

«A las once de la mañana, nuestras tropas han coronado todas las alturas que envuelven y dominan la ciudad de Xexauen, después de haber vencido enorme resistencia del enemigo.

He dispuesto lo necesario para la entrada en la ciudad, donde me propongo pernover.—Berenguer».

Madrid, 15 (1'00)

Operaciones que preceden a la toma de Xexauen

Después de admirable operación, dirigida por el general Berenguer, nuestras fuerzas han ocupado todas las alturas que dominan la ciudad de Xexauen, en la cual entrarán por la tarde.

Fuerzas de caballería y de regulares han intervenido brillantísimamente en las operaciones, dando impetuosas cargas contra los núcleos de rebeldes que se resistían tenazmente.

Las baterías de artillería han facilitado eficazmente estas operaciones.

A las doce de la mañana seguían nuestras tropas en avance con un entusiasmo enorme.

Las bajas en la operación de Laucien

El Alto Comisario en Marruecos comunica que las bajas en la operación de ayer en Laucien fueron:

Capitán don Rafael Oliver y teniente señor Lozano, del batallón de las Navas, heridos; alférez de regulares señor Tejero, herido leve.

Soldados Vicente Grande, Macario

Giménez y Joaquín Torrens Cacharro, muertos; soldados Manuel García y Benigno Tejero, muy graves.

El general Liautey felicita a los generales Berenguer y Barrera

El Comandante general de Larache dice que el día 11 llegaron a aquella población tres oficiales del Estado Mayor francés, portadores de cartas del general Liautey para los generales Barrera y Berenguer.

Dichas cartas, escritas en Uazan contienen expresivas felicitaciones y saludos para nuestros generales y tropas.

El general francés Pimeyran ha invitado al general Barrera a almorzar en Uazan.

Barrera ha declinado este ofrecimiento por tener que asistir a las operaciones de Kobia.

La agresión de Tazaryta

Según comunica el Alto Comisario en Marruecos, el Comandante general de Ceuta instruye diligencias para averiguar las responsabilidades que pudieran caer por la agresión de Tazaryta.

La huelga ferroviaria en Portugal

Madrid, 14 (1'00)

La situación es grave.—Atentado terrorista contra un tren.—Gran pánico

Vigo.—La huelga ferroviaria portuguesa va empeorando.

En Oporto y en las líneas del Miño y Duero, es donde la situación es más grave.

En la estación de Espeinde, unos huelguistas arrojaron un petardo contra un tren que conducía más de mil personas, sin que, afortunadamente, causara desgracias personales.

Los ánimos están muy deprimidos, reinando gran pánico.

Madrid, 15 (1'30)

El curso de la huelga

Lisboa.—La huelga ferroviaria sigue en el mismo estado, circulando la mayoría de trenes.

Varios detalles

Lisboa.—El Gobierno ha concedido el aumento que solicitaban los huelguistas ferroviarios. En algunos puntos no se ha reanudado el trabajo, pues los huelguistas no se avienen al actual régimen de trabajo, al que califican de excesivamente disciplinario.

Mañana se reunirán los empleados de Correos y Telégrafos, para tratar de la huelga.

El Ministro del Interior ha podido comprobar que el actual movimiento huelguístico es de carácter sovietista y que las organizaciones obreras portuguesas están en contacto con las de Moscú.

Han sido encarcelados numerosos agidores.

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

El precio del trigo

Telegrafían de Buenos Aires que el precio del trigo es a 48 pesetas los 100 kilos.

Se espera, además, que el año próximo la cosecha será grande, a causa de las lluvias abundantes que han caído.

Convocatoria

Se ha publicado en la Gaceta la convocatoria para oposiciones a ingreso en el cuerpo de secciones administrativas de primera enseñanza.

Tasa del azúcar

La Gaceta inserta otra disposición fijando la tasa del azúcar.

Los delegados del Congreso postal en el Escorial

Después de las tres de la tarde llegaron a El Escorial los delegados del Congreso Postal.

Los Sres. Colomé y Agero realizaron el viaje en auto.

Los delegados visitaron la casita del Príncipe, donde les esperaba el Prior de El Escorial, quedando admirados de la magnificencia que encierra el Monasterio.

La Universidad obsequió a los visitantes, los que regresaron por la tarde a Madrid, con un «champagne» de honor.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 15 (3'30)

El Capitán general en Mataró

Ayer el capitán general de esta región, señor Palanca, estuvo en Mataró, revisando el regimiento de artillería que guarnece aquella plaza.

Del atentado contra Graupera.—Causa sobreesida

Ha sido sobreesida la causa que se instruye contra Hilario Felipe, con motivo del atentado de que fué objeto el Presidente de la Federación patronal, señor Graupera.

Explosión de un tubo en una locomotora

Al pasar anoche por el pueblo de Hospitalet el tren correo, estalló un tubo de la locomotora.

A causa de la explosión resultó con quemaduras el soldado Juan Latorre que iba en la máquina haciendo prácticas.

La maquinaria de «El Progreso» embargada

Por responsabilidad civil derivada de la querrela que presentó una señora austriaca contra el diario «El Progreso» por la campaña que hizo éste cuando la causa sobre el espionaje francés, se presentó al juzgado en la imprenta, procediendo el embargo de toda la maquinaria.

Los metalúrgicos.—Limitación de la huelga

Los obreros metalúrgicos han limitado la huelga a las casas cuyos patronos han declarado no aceptar las bases de arreglo acordadas.

Agitación entre los camareros

Se nota alguna agitación entre los camareros de hoteles, cafés y restaurants. Se teme que todo el oficio se declare próximamente en huelga.

Detención del director de una agencia

Ha sido detenido el director de la agencia «Información Mundial» como supuesto autor del incendio ocurrido recientemente en las oficinas de dicha entidad.

Nueva Biblioteca popular en Vendrell.—Próxima inauguración

El próximo domingo se inaugurará, en el pueblo de Vendrell, la Biblioteca popular establecida por la Mancomunidad de Cataluña.

Palou Garí

Para Marsella

saldrá de Palma el 25 de Octubre el pailebot con motor

«MIR MAR»

Admite carga.

Para informes a su consignatario

GABRIEL MULET

Marina, 62.

Anuncio

Se convoca a los que fueron socios titulares de la disuelta Cámara Oficial Agrícola Balear, a la reunión que el día 18 del mes corriente, a las siete de la tarde, se celebrará en el domicilio de la Cámara, Constitución núm. 38 y 40 para dar cumplimiento a lo que se dispone en el art. 35 del Reglamento, referente al destino que debe darse al haber social. Palma 14 de Octubre de 1920.

Asistencia Palmesana

Ultimado por la Comisión nombrada al efecto, el proyecto de reforma del Reglamento de esta Sociedad, a partir de esta fecha, y a las horas de 18'30 a 20'30, queda de manifiesto en el despacho de Secretaría y a disposición de los señores socios que deseen examinarlo.—Palma 12 de Octubre de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Antonio Garau y Vidal.

PIANOS AUTOMATICOS

ANGELUS

Recibido nuevo modelo de estos magníficos instrumentos.

Tienda El Japón

ESTÓMAGO

Curación de los dolores de los estómagos, indigestión, flatulencia, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la febrilidad de las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la febrilidad de las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite el folio a quien lo pide.

GRANDES ALMACENES S. JOSE

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUERALA

1920 OTOÑO E INVIERNO 1921

Interesantes novedades en Lanería, Sedería, Pañería, Pañolería, Gran salón de modas en todas confecciones.

Sastrería, Modistería, Camisería

EXPOSICIÓN PERMANENTE DE PELETERIA

Precio Fijo Artículos para viaje, Pastries y Paraguas, Mantas de lana, Alfombras **Teléfono 217**

Mercería, Zapatería

NOTA.-Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, sa drá de Barcelona sobre el día diez de Octubre el vapor

Martin Saenz

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS El vapor

Juan Abrisqueta

saldrá de Palma el día 14 Octubre para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas, admitiendo solamente carga para dichos puertos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Ramis, Estrades y Socias

Sindicato 194 y 194¹ PALMA

Maquinaria agrícola de toda clase. Aparatos modernos para molinería y panadería. Máquinas para aserrar madera. Motores a gas y a bencina.

ARTICULOS DE GOMA

SURTIDO COMPLETO

Planchas de Goma, Vá vuás, Amiantos, Empaquetaduras, Artículos para Maquinaria de Su fatar, Tubos y Mangueras para trasiego de Vinos, Peras, Jeringas, Irrigadores, Tetinas y Biberones, Tacones y Suelas de Goma, Hielos y Anillos de Goma, Asientos para sillas, Bolsas para hielo, Guantes, Ventosas, Pezoneras, Pulverizadores, Canulas, etc., etc.

Según modelo, dibujo o explicación, la casa fabrica toda clase de Artículos de Goma, Amianto y Elanita.

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Casa Codina, Unión, 8, Palma-Teléfono 217

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Automovilistas

Si es Vd. automovilista, le interesa visitar nuestra casa. Estamos seguros de que será uno de nuestros numerosos clientes.

RIERA Y GUERRERO

Calle de la Riera, 22 y 28

Teléfono 167

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es económico no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

FIRE-FOAM

APARATO preciso y necesario para apagar incendios

En todas las embarcaciones que llevan motor. En los Astilleros, Grangerías, Droguerías y Almacenes de pinturas, barnices, alquitranes, gomas y sustancias químicas. En los Depósitos de petróleo, nafta, gasolina y otros aceites inflamables.

En las Fábricas y casas particulares, sobre todo las de Campo que emplean Motor de gasolina o petróleo.

NOTA: No se hubiere incendiado el buque que se incendia en este puerto, si hubiere tenido a bordo uno de estos APARATOS.

Para informes y explicaciones: Calle Santo Domingo número 1 piso segundo.

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimo garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrará en VALENCIA.

Se rega a una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorecedor que encargue algún trabajo en esta casa, de mil pesetas, en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semanales.

NOTA: Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades y conventos.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Joven de 19 años

teniendo contabilidad desea colocación para casa de comercio, para casa particular, para servir de criado informes, Centro de Anuncios.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA Y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios antes de comprar.

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA.

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y CLASE.



LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.



Vinos de mesa Oliver De esta Secretaría San Jaime 2. (Colleja).

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, recibamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor facilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginebra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermint, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampolla, UNA peseta. Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0.75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Baras de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, dirijanse a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.—MADRID.